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ТРАНСФОРМАЦІЯ ПРОЦЕДУР   

ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ НА ОСНОВІ ТЕХНОЛОГІЇ 

РОЗПОДІЛЕНОГО РЕЄСТРУ ТА СМАРТ-КОНТАКТІВ 

В умовах цифрової економіки традиційна модель внутрішнього аудиту, 

що базується на вибірковій перевірці ретроспективних даних, втрачає свою 

актуальність. Стрімкий розвиток Fintech та впровадження блокчейну 

вимагають від аудиторів переходу до проактивних методів контролю. 

Використання технології розподіленого реєстру (Distributed Ledger 

Technology - DLT) та смарт-контрактів дозволяє не лише автоматизувати збір 

даних, а й змінити саму філософію довіри в облікових процесах. 

Питання діджиталізації аудиту висвітлювали у своїх працях як 

міжнародні професійні організації (IIA, ISACA), так і науковці. Проте 

більшість робіт концентруються на теоретичних аспектах блокчейну, 

залишаючи поза увагою конкретні механізми трансформації процедур 

внутрішнього контролю через смарт-контракти. 

Для дослідження використано системний підхід до аналізу контрольного 

середовища, метод моделювання бізнес-процесів та порівняльний аналіз 

традиційних процедур внутрішнього аудиту з автоматизованими алгоритмами 

на базі DLT. 

Трансформація джерел доказів та збору даних. Традиційно внутрішній 

аудитор витрачає до 60% часу на верифікацію первинних документів. У 

середовищі блокчейн транзакції стають «самопідтверджуваними». Кожен 

запис має часову мітку та є незмінним. Це дозволяє аудитору перейти від 

перевірки наявності операції до аналізу її економічної суті. 

Роль смарт-контрактів у автоматизації контролю. Смарт-контракт - це 

програмний код, який автоматично виконує умови договору при настанні 

певних подій. У контексті внутрішнього аудиту вони трансформують 

процедури наступним чином: 

https://orcid.org/0000-0002-2043-3917
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- Превентивний контроль: Смарт-контракт не дозволить здійснити 

платіж, якщо він суперечить встановленим лімітам або бюджету (автоматичне 

дотримання політик); 

- compliance-аудит: gеревірка відповідності нормативним актам 

закладається в алгоритм транзакції, що виключає людський фактор. 

Інтеграція DLT дозволяє реалізувати модель аудиту в режимі 24/7. 

Замість щорічних перевірок аудитор отримує доступ до «вузла» мережі, де 

відхилення від норми ідентифікуються миттєво. Це трансформує роль 

внутрішнього аудитора з «контролера минулого» на «стратегічного радника». 

Попри переваги, з’являються нові ризики: 

- помилки в коді смарт-контракту («баги»), що можуть призвести до 

фінансових втрат. 

- проблема «Оракулів» (недостовірність даних, що надходять у блокчейн 

із зовнішнього світу); 

- кібербезпека приватних ключів. 

Для наочності трансформації процесів нижче, в таблиці 1 наведено 

порівняння ключових характеристик. 

 

Таблиця 1 

Порівняння ключових характеристик традиційного внутрішнього 

аудиту та аудиту на на основі DLT та смарт-контрактів 

Характеристика Традиційний внутрішній аудит 
Аудит на основі DLT та смарт- 

контрактів 

Частота 

перевірок 
Періодична (квартал, рік) Безперервна (в реальному часі) 

Обсяг вибірки Вибіркова перевірка (sampling) 
Суцільна перевірка (100% 
транзакцій) 

Джерело доказів 
Паперові/електронні копії 
документів 

Записи в розподіленому реєстрі 
(незмінні) 

Тип контролю 
Переважно детективний 
(виявлення помилок) 

Переважно превентивний 
(запобігання помилкам) 

Роль аудитора Верифікатор даних 
Архітектор контрольних 
алгоритмів 

[авторська розробка] 

 

Для успішної трансформації підрозділам внутрішнього аудиту 

рекомендуємо: 

1. Провести IT-аудит інфраструктури, тобто оцінити готовність поточної 

ERP-системи до інтеграції з блокчейн-протоколами; 

2. Переглянути профіль компетенцій, а саме включити до штату або 

навчити існуючих фахівців основам програмування (Solidity, Python) та 
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аналізу великих даних (Data Science); 

3. Розробити методологію аудиту смарт-контрактів, що передбачає 

створення чек-листа для перевірки логіки коду перед його деплоєм (запуском) 

у мережу; 

4. Створити гібридну модель, а саме: на перехідному етапі поєднувати 

традиційні методи з автоматизованими вузлами (nodes) для моніторингу 

критичних бізнес-процесів. 

Трансформація внутрішнього аудиту на основі DLT та смарт-контрактів 

призводить до переходу від реактивної моделі контролю до предиктивної. 

Основні зміни стосуються повної автоматизації рутинних процедур 

підтвердження, забезпечення незмінності доказової бази та впровадження 

безперервного моніторингу. Для успішної адаптації внутрішні аудитори 

повинні оволодіти навичками ІТ-аудиту та алгоритмічного аналізу даних. 

Впровадження технології розподіленого реєстру та смарт-контрактів 

кардинально змінює парадигму внутрішнього аудиту. Це не просто 

автоматизація існуючих процедур, а створення нової екосистеми довіри, де 

ризик маніпуляції даними зводиться до мінімуму. Головним викликом 

залишається адаптація нормативної бази та готовність персоналу до роботи з 

алгоритмізованими системами контролю. 
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